

Доклад по итогам работы отдела охраны окружающей среды и природных ресурсов администрации района за 2009 год

Работа отдела охраны окружающей среды и природных ресурсов проводилась согласно намеченному плану по оздоровлению окружающей среды нашего района и исполнению отдельных государственных полномочий по государственному экологическому контролю, которые были переданы нам в 2006 году.

Михаил ОБРЯДИН,
зав. отделом охраны окружающей среды и природных ресурсов администрации Никольского района

Водные ресурсы

За 2009 год за счет средств, предусмотренных в бюджете района на природоохранные мероприятия, профинансированы ремонт и строительство 12 общественных колодцев для питьевого водоснабжения в сельских поселениях. На эти цели израсходовано 121 тыс. рублей. Следует отметить, что удовлетворить в полном объеме заявки всех сельских поселений не получилось по причине нехватки средств в нашем бюджете.

В IV квартале 2009 года за счет средств областного бюджета при поддержке департамента природных ресурсов и охраны окружающей среды были выполнены работы по капитальному ремонту септика для приема сточных вод в Никольской ЦРБ. Пресловутое «озеро» перестало существовать. На эти цели израсходовано 622 тыс. рублей департамента природных ресурсов и охраны окружающей среды и 62,2 тыс. рублей - софинансирование из районного бюджета.

ООО «Водоканалсервис» в истекшем году на замену оборудования на ОСК «Мелиорация» затратил 53,9 тыс. рублей собственных средств. Продолжены также работы по пуско-наладке ОСК Никольского маслозавода, пока должной очистки молочных стоков добиться не удалось.

В течение года пробурена вторая (резервная) артезианская скважина для решения вопроса водоснабжения микрорайона «Заречный» г. Никольска. Стоимость работ составила 1215 тыс. рублей. Денежные средства были выделены из областного бюджета при поддержке департамента природных ресурсов и охраны окружающей среды.

Также за счет средств областного бюджета выполнены проектно-изыскательные работы по прокладке разводящих сетей водопровода в этой же части города на сумму 1005 тыс. рублей. Выполняются работы по замене водопроводных сетей в д. Завражье за счет средств областного бюджета. Стоимость работ - 2,8 млн. рублей.

Отходы

В течение 2009 года продолжено сотрудничество с ООО «Кроно-Стар» и ООО «Автодорлес» в направлении вторичного использования образованных на территории района отходов лесопереработки. За истекший год они вывезли с территории района опилок 4300 м³, щепы - 3600 м³, техсырья и балансов - 120000 м³.

В ноябре 2009 года за счет московских инвесторов ООО «Валдек» начато строительство завода по производству топливных гранул-пеллет из отходов лесопереработки. В настоящее время ведутся завоз оборудования, электромонтажные работы, подготовлены фундаменты для монтажа оборудования и в 2010 году он должен начать выпуск продукции.

Администрацией района ведутся переговоры еще с одним инвестором по поводу размещения на территории нашего района завода по выпуску так называемого «жидкого дерева», где 70 % состава - это отходы лесопереработки. Будем надеяться, что в 2010 году проблема утилизации и вторичного использования древесных отходов будет успешно решаться.

Ежегодно проводим работу по сбору и отправке на утилизацию за пределы района особо опасных отходов - ртутьсодержащих ламп. Их количество составило 1,3 тыс. штук. Продолжено проведение мероприятий по сбору и вывозу с территории района лома черных и цвет-

ных металлов. В районе действует одна лицензированная площадка по приему металлического лома. В течение года проводилась целенаправленная работа по санитарной очистке населенных пунктов, проведен 2-месячник по санитарной очистке, проводятся мероприятия по оптимизации сети свалок в районе. Проведено межевание земельных участков под тремя объектами размещения отходов в сельских поселениях. На все эти мероприятия израсходовано средств районного бюджета по разделу финансирования природоохранных мероприятий в сумме 175,4 тысячи рублей.

Положено начало такому важному мероприятию как сбор и вывоз на повторное использование за пределы района стеклотыловок. Здесь помог нам Центр занятости населения, выделивший денежные средства на организацию этого дела индивидуальному предпринимателю Зайцеву А. по программе самозанятости в сумме 60 тыс. рублей. До конца года было собрано и вывезено 10 тыс. стеклотыловок.

Работа в этом направлении будет продолжена и в 2010 году. В начале 2010 года уже открыт пункт приема стеклотыловок в г. Никольске.

Атмосферный воздух

Систематического наблюдения за качеством воздуха в населенных пунктах нашего района не проводится. Основными источниками загрязнения воздуха в Никольском районе являются котельные - 135 единиц, работающие на дровах, угле. Объем выбросов в атмосферу от стационарных источников загрязнения в 2009 году составили 1,2 т. тонн. От общего объема загрязняющих веществ, выбрасываемых в атмосферу, около 40 % приходится на твердые (зола дров и угля) и около 60 % на газообразные вещества (азота оксид, углерода оксид, серы диоксид). С целью определения точного количества выбросов от всех источников загрязнения и выполнения мероприятий по снижению и предотвращению загрязнения атмосферного воздуха предусматривается проведение инвентаризации источников выбросов, разработка проектов предельно допустимых выбросов (ПДВ). На сегодняшний день проекты ПДВ имеют большинство крупных предприятий - загряз-

нителей атмосферы.

Для снижения уровня загрязнения атмосферного воздуха предусматривается в ближайшие три года установка пылегазоуловителей на котельных, использующих в качестве топлива уголь, что позволит сократить выбросы в атмосферу на 100 тонн в год.

Выбросы от автотранспорта, принадлежащего населению района, увеличиваются из года в год в связи с увеличением их количества.

В нашем районе качество атмосферного воздуха не вызывает никаких опасений для здоровья населения.

Биоресурсы. Сохранение животного мира

В районе проводится целенаправленная планомерная работа по сохранению животного мира: биотехнические мероприятия, подкормка, изготовление солонцов, посев злаковых, зарыбление малых водоемов и т.д. На эти цели из бюджета района было выделено 12 тыс. рублей.

Кроме этого были задействованы денежные и материальные ресурсы областного бюджета и других внебюджетных источников.

Охотничьи угодья в районе закреплены за тремя структурами:

1. Общество охотников под руководством Рогозина Л.П.
2. Охотхозяйство «Павловское» под руководством Горбунова Г.А.
3. Охотугодья общего пользования, подведомственные Департаменту по охране, контролю и регулированию использования объектов животного мира.

Все три структуры вносят определенный вклад в дело сохранения нашего животного мира. Выполняет свою функцию и охотничий заказник «Кемский».

По-прежнему остается сложной ситуация с сохранностью рыбных запасов в наших водоемах. Весной, в период нереста, проведена определенная работа в этом направлении совместно с рыбинспекцией, РОВД и районным отделом Госохраннадзора. Информация об этой работе была опубликована в газете «Авангард» в июне 2009 года. Понятно, что работа в этом направлении должна быть усилена, но для этого необходимо иметь определенную материально-техническую базу.

В конце 2009 года начата работа по формированию участков речного фонда с дальнейшей передачей их на конкурсных условиях в аренду юридическим и физическим лицам для целей любительского рыболовства и рыбоводства. В течение 1 квартала 2010 года должны со-

стояться конкурсы по этим участкам, и они обретут реального хозяина. Очень надеюсь, что проведение этой политики в реальную жизнь даст положительный эффект в борьбе с рыбными браконьерами.

Экономическое регулирование природоохранной деятельности

Согласно ст. 16 ФЗ «Об охране окружающей среды» природопользование является платным. Результатом работы отдела за 2009 год является заключение договоров на природопользование, расчет платежей за негативное воздействие на окружающую среду, а также контроль за из поступлением. За 2009 год поступило платы за негативное воздействие на окружающую среду от природопользователей района 1,056 млн. рублей. В районный бюджет отчисления от этой суммы составили 40% - 422,6 тыс. рублей при плане 410 тыс. рублей. Кроме этого поступили в районный бюджет штрафы за нарушения природоохранного законодательства в сумме 36 тыс. рублей. Из всей суммы поступивших в районный бюджет средств израсходовано на финансирование природоохранных мероприятий согласно смете 390 тыс. рублей.

Государственный экологический контроль

Работа отдела в этом направлении велась в соответствии с Законом Вологодской области от 28.06.2006 года N 1465-ОЗ «О наделении органов местного самоуправления отдельными государственными полномочиями в сфере охраны окружающей среды» и Постановлением главы района от 30.11.2006 года N 874. За истекший год госинспекторами отдела проведено 60 проверок соблюдения природоохранного законодательства на объектах хозяйственной деятельности, выявлено 40 нарушений в области охраны окружающей среды. По итогам проведенных проверок выдано 40 предписаний об устранении нарушений.

Также по итогам проверок возбуждено 13 административных правонарушений и вынесено 13 постановлений о привлечении к административной ответственности в виде наложения штрафа на сумму 36 тысяч рублей. Кроме этого госинспектора принимали активное участие в проведении совместных проверок по исполнению природоохранного законодательства с органами Росприроднадзора, Роспотребнадзора, прокуратуры, РОВД, Государственным лесничеством и департаментом природных ресурсов и охраны окружающей среды. По результатам этих проверок и рейдов также приняты меры к нарушителям природо-

охранного законодательства в виде наложения штрафов и выдачей предписаний об устранении нарушений.

Экологическое образование и просвещение

Работа в этом направлении проводилась по согласованным с учреждениями планам. С целью повышения экологической культуры населения в районе проводится обобщение и распространение накопленного позитивного опыта в этом направлении среди учреждений образования района на всех этапах обучения и воспитания: детский сад, начальная, основная и средняя школы, а также учреждения культуры – библиотеки, музей, средства массовой информации. В школах района, дошкольных образовательных учреждениях, библиотеках района проводятся различные акции: дни и недели экологических знаний, конкурсы рисунков, экологические викторины, книжные выставки, мероприятия, посвященные памятным датам.

На базе Центральной районной библиотеки создан и действует информационно-экологический центр с целью экологического просвещения и воспитания экологической культуры населения и координации деятельности библиотек ЦБС. На базе нашего района проведен областной геологический лагерь. Возобновляет работу православная эколого-краеведческая экспедиция «Югра». По-прежнему «Югра» работает по двум направлениям – экологическое и краеведческое.

Неизменной остается православная тематика исследований. ЦТНК проводит большую работу по реализации программы «Вторая жизнь сада Спиринных». В рамках программы проходят экскурсии по саду и мероприятия по возрождению народных традиций и обычаев. На территории сада обновляется его дизайн.

В историко-мемориальном музее А.Я. Яшина организовываются выставки на природоохранную тематику. В помещении музея оборудован зал природы, в котором ежегодно меняются экспонаты. Широкий спектр мероприятий на экологическую тематику проводит с учащимися школ района Центр воспитательной работы и детского творчества.

В целях создания условий для организации работы по экологическому воспитанию и просвещению населения планируется ежегодное выделение средств из областного и районного бюджетов на культурно-просветительскую деятельность по развитию и сохранению национальной культуры, краеведения и природы, информационно-образовательной деятельности.